

# 「沒想危險 就覺工友等着救」

## 19「硬漢」重返火場救人 4人犧牲



德惠 奪命火

香港文匯報訊（綜合本報記者廖一、蘇志堅、張艷利及國際在線報道）4日，從吉林寶源豐禽業有限公司火災事故中脫險的44歲漢子夏維剛，躺在市中心醫院334號病房內，灼傷的臉上塗滿藥膏。他說：「我們班組19個人工作地點是在火場外，發現着火後我們想往裡邊去救人，但濃煙把我們擋在了大門外。當時啥危險、恐懼的都沒想起來，就覺得自己朝夕相處的工友在裡面等着自己去救。」大火發生時夏維剛在安全地帶，返回火場救人時才被燙傷，他們抬出的工友有30多個，但是參與救火的其中4個同事卻犧牲了。

夏維剛在吉林寶源豐禽業公司工作僅一年時間，事故發生時，他和同組的18個工友們正在距離車間幾十米遠的位置工作。「當時從外觀上看，廠房和往常一樣，一點動靜都沒有，直到一名車間主任拚命往我們這邊跑，大聲呼救讓我們趕緊去救火，我們才知道出事了。」19個人想都沒想，全部跑回廠房救火。趕往車間門口的一路上，他們一直沒看到逃出的人。

### 攔截車輛 拉開車門就上

「這事兒一出，我們全都震住了，我臉上和腿上的疼痛都麻木了。當時啥危險、恐懼的都沒想起來，就覺得自己朝夕相處的工友在裡面等着自己去救。如果自個兒貪生怕死不去救，日後良心上都會不安穩。上了救護車才發現自己臉上的傷口疼，救人時都沒覺着自己受傷了。」說到這兒，老夏的臉上再度瀟灑淚水。

和夏維剛一組的19個人連同最先逃出來的工友共幾十人一起在火場救人。在救護車抵達現場前，他們站在102國道上揮手攔截過往車輛，也不記得攔了多少輛車，拉開車門直接把傷員放進去，然後馬上再回去救人。那時候，對他們來說，抓緊時間意味着挽救更多生命。

火勢漸漸熄滅後，在清點人數時，老夏發現，和他一同返回火場救人的19名工友裡，有4個人不在了。「他們是我心中永遠的英雄，永遠是我的好兄弟。」老夏淚水漣漣地對記者說，這麼大的災禍中能活下來，日後會更加珍惜生命，安穩地好好活著。

### 蔣廠長救人 下落不明

另據《華商晨報》報道，該廠一姓蔣廠長為救人重返火場也沒能回來。據一名逃生員工憶述：「着火的時候，蔣廠長還在廠子裡，有人看見他跑出來了，見有人被困在裡面，蔣廠長又返回去救人，後來就沒人看到他了，可能是沒出來。」

### 毫不猶豫救人 夫妻同被燒傷

目前正在長春燒傷醫院接受治療的孫先生和其妻子姜女士平時均在一車間工作。事發當日，孫先生並未在車間裡，當發現火災發生後，他毫不猶豫跑進去救人，但進去後還沒發現同事就被猛烈的火勢及濃煙撲了出來，導致面部5%二度燒傷，輕度吸入性損傷。其妻姜女士當時正在一車間工作，火災發生後，姜女士本已跑出了火車間，但當她聽到有人呼喊救命時，她毫不猶豫的冒着危險又跑了進去，看見一名女士摔倒在地已爬不起來，趕緊把她硬拖了出來。而姜女士當日被濃煙燒傷，現正在福陽醫院接受治療，病情狀況比較穩定。夫妻二人共有兩名十餘歲的孩子，為了不讓孩子心裡留下陰影，目前為止仍不敢讓孩子們前來探望。

來自五家子大隊的王義明在廠房外面的掛雞台工作，火災初起時，就算站着不動，也不會被波及到，可是他掛念工友的安全，義無反顧地衝進了火場。本報記者了解到，王義明體表10%燒傷，衝進火頭時，面部燒傷，救人後背部燒傷，只能坐着睡覺。據王義明的妻子介紹，丈夫所在的五家子大隊在這起事故中死了8個人。

## 剩餘液氨轉運 空氣未見異常



5日，一輛大型罐車在火災現場進行液氨轉運。

香港文匯報訊 據中新社報道，吉林德惠米沙子鎮寶源豐禽業有限公司火災事故現場餘存的液氨，5日下午開始轉運。目前，廠區周圍空氣質量沒有問題。

據悉，事發火災現場原有13罐液氨，火災發生時，其中一罐液氨已出現洩漏。工作人員稱，就目前來講，這些餘存的液氨已是現場唯一的危險源；這些液氨全部轉運完畢約需要24小時。

5日，事發現場依然被警方封鎖，站在場外的記者在視線可及範圍內，看到有三輛罐車等待轉運餘存的液氨，現場人員通過連接管將罐車罐體與廠內氣罐連接進行傳輸。14時許，第一輛罐車駛出廠院。

當日下午，吉林省環境監測中心一位鄧姓工作人員稱，事發後，環保部門開始對廠區周圍的空氣環境展開監測，根據目前得到的數據來看，廠區周圍空氣質量沒有問題。



吉林寶源豐禽業公司火災造成120人死亡。聽聞親人死訊，家屬悲痛欲絕。



5日，衛生防疫人員在火災現場進行消毒防疫。



醫生正在為孫先生上藥。

## 家屬質疑：無人過問 未來誰保障

香港文匯報訊（記者 廖一、蘇志堅、張艷利）吉林大學第一醫院二部收治的都是危重傷員，記者在這裡看到了孫玉娟的家屬。家住布海的孫玉娟在二車間工作快兩年了，旺季時能拿到2,000多元的工資，是從德惠市福陽醫院轉到燒傷醫院再轉到這裡的，醫生的診斷為：10%燒傷，中毒吸入性損傷，氣管切開。

孫玉娟的丈夫多年前燒傷曾留下後遺症，喪失了勞動能力，女兒以540分的成績考入了德惠市實驗中學高一。全家就靠着孫玉娟的工資維生。得知她出事的消息，七八位親人急忙趕到醫院，為了節省花銷，只能在走廊席地而睡，即便如此節省，每天依舊需要二三百元。他們對此表示不解，病人的治療得到了保證，但是家



孫玉娟的家屬一直在醫院走廊裡守著。

## 難屬：保險聽說沒見過

香港文匯報訊（記者 廖一、蘇志堅、張艷利）在岫岩村4社，記者見到了在這場事故中失去兒子媳婦的一對老夫妻。進入屋子，一位阿姨已經哭得聲嘶力竭，還不忘記搖著老伴的手臂：「你快去，你快去呀，把我兒子找回來呀！」

「都鎖在裡面了，怎麼能跑得出來啊！」面對失去理智的妻子，她的丈夫只是木然地呆坐着，一言不發，卻更令人心酸無比。

據老人的女兒吳鳳英介紹，父親吳福雲今年60歲，母親崔桂文今年54歲。老兩口只有一兒一女，弟弟吳亮今年28歲，弟媳譚丹25歲，孩子吳春陽剛剛5歲，每月上學前班需要500多元。家裡4個人只有不到一畝（約15畝）土地，指望種莊稼的收入顯然難以為繼。所以懂事的弟弟媳婦就一直

在寶源豐打工，兩人都在二車間「鏈條」工作，旺季的時候每人每月能有3,000多元的收入。

### 抽煙上廁有規定

當記者問起吳亮和譚丹是否有買保險的時候，他的姐姐吳鳳英表示，聽弟弟說是簽了一份合同，但是都由單位保存，至於保險聽說沒見過，所以自己也不敢肯定到底有沒有。

此時，一位名叫王學武的熟人前來探望老兩口，他曾經在寶源豐開過一年多的班車。

據他介紹，一般是試用期滿三個月後才有保險，但是具體是什麼險種，他也沒有注意過。

據王學武稱，公司的管理較為嚴格，上班時間抽煙、上衛生間都有相



吳亮的母親已哭腫雙眼。

應的要求，而且各車間之間嚴禁亂竄，車間裡面的結構複雜，如果新去，一時半會找不到門，更別提停電後漆黑一團、驚慌失措的情況下了。在這兩天的採訪過程中，記者感

## 東三省「淪陷」 人禍何時休？

劉凝哲



黑龍江省中儲糧庫大火、中石油大連石化大火、吉林省德惠市禽業公司大火，東北三省竟在短時間內發生三場沖天火災，120名亡者，70餘名重傷者，多人失蹤，數以億計的物質財產損失，三省在無情的大火中全面「淪陷」，史所罕見。這三把火很難說只是「扎堆」發生的意外；黑龍江中儲糧庫大火，初步調查係配電箱短路導致；中石油大連石化大火，是在施工操作時引發；吉林禽業公司大火雖未查清原因，但鎖閉車間逃生門是造成大量傷亡的重要原因。顯然，三場火災都係人禍。

人禍的發生，總離不開幾個關鍵詞：一味追求利潤、安全意識淡薄、監管體系缺失等等。東三省的三把火中，無論是兩大央企，還是大型民企，均全軍覆沒。中儲糧糧庫中配電箱隨堆垛不斷搬運，寶源豐的車間為防止盜竊、逃班等行為而鎖閉的逃生通道，凡此看似節省成本的愚蠢行為，最終釀成人間慘劇的發生。

有人說，中國現正處於工業化高度發展的階段，安全事故頻發很難避免。然而，君不見德國、英國等歐美老牌工業強國，雖有許多高危險行業，但其事故發生率一直保持在較低水平。這些國家的安全生產法制化、科學化、規範化、長效化，值得中國的管理者、生產者和監管者多加借鑒學習。

以德國為例，其安全生產法律體系包括十餘部法律。在安全監管方面，不僅有各級政府負責的勞動保護和勞動監察，還有保險機構展開的勞動保護和監察。德國安全生產規定之詳細、之嚴格，令國人汗顏。反觀吉林禽業公司，甚至未給員工投保任何保險。120個逝去的生命，將通過什麼渠道獲得賠償？獲得多少？仍是未知數。

中國的改革開放已有三十多年，但在安全生產、災難搶救、事故調查和善後等方面卻仍十分原始落後。吉林大火中，當局不是去全力調查真相，回答難屬質疑，而是迅速組成「一對一工作組」維穩，這種「有中國特色的」災難處理方式到了徹底反省的時候了！

人們都記得，十年前SARS疫情發生後，中國全面改革傳染病防治體系，公共衛生體系得到重建；去年校車事故頻現，國務院頒布專門管理條例，整頓全國校車系統。近期以來連續的安全事故，也許正是中國改革安全生產體系的重要契機。希望東三省這三把大火，能喚醒中國的安全意識，阻止人禍的重複發生、悲劇的不斷上演。



## 國務院將展開安檢 打擊違規生產

香港文匯報訊 據中新網報道，國務院總理李克強5日主持召開國務院常務會議，研究部署進一步加強安全生產工作。會議要求，迅速開展全國安全生產大檢查，全面排查治理安全生產隱患；同時，嚴厲打擊非法違法和違規違章生產行為，依法嚴懲違法犯罪。

會議聽取了國務委員郭聲現代表黨中央、國務院率工作組赴吉林處置吉林寶源豐禽業有限公司特別重大火災事故有關情況的報告，認為這次事故造成重大人員傷亡，教訓極其深刻。要在前段工作的基礎上，做好傷員救治、次生災害防範、善後安撫，同時徹查事故原因，依法依規嚴肅追究相關人員的責任。

### 地方企業安全意識淡薄

會議分析研究了安全生產形勢。指出，當前安全生產領域仍存在不少隱患和問題，一些地方和企業安全意識淡薄，安全生產隱患排查治理不認真，安全責任不落實，安全監管不到位，打擊非法違法和治理違規違章等，必須採取有力措施加以解決。

會議強調，安全生產是經濟持續健康發展的基本前提。會議要求迅速開展全國安全生產大檢查，全面排查治理安全生產隱患；同時嚴厲打擊非法違法和違規違章生產行為，依法嚴懲違法犯罪等。

## 失火禽企曾是模範企業

香港文匯報訊 據德惠市政府網站上發佈的政務動態稱，2010年10月，德惠市紀檢委書記曾到這家失火工廠了解企業情況。當時，紀檢委書記稱這家工廠「正在逐步成長壯大為全國知名企業」。

同年，德惠市政府網站發佈的另一條消息稱，吉林寶源豐禽業有限公司獲得了吉林省「百強農產品加工

企業」之一，長春市「農業產業化重點龍頭企業」稱號，2011年該公司再次贏得這一稱號。

內地媒體周二援引熟悉該公司的人的話說，公司的安全措施十分薄弱，幾乎不存在。周一的大火造成的死亡人數之多，足以與中國臭名昭著的危險採礦業中所發生的一些更駭人的礦難相提並論。

## 廠房材料全可燃 鎖門曾被罰

香港文匯報訊 據《京華時報》報道，長春市在分析火災事故時說，這起火災暴露出一些勞動密集型企業存在的問題，這家企業的消防通道、消防措施不到位，檢查整改也不到位。更嚴重的是，整間廠房的材料全部是可燃材料，火災隱患非常大。

一位自稱曾參與廠房修建的村民介紹，這間廠房在建設時只用了很少的磚，外部牆體是鐵皮，屋頂和內部牆體均為一種類似彩鋼房的原料，外部是鐵皮，夾層是泡沫。內牆的泡沫超過20厘米厚，而屋頂的泡沫更厚。

至於為何必須鎖門，讓很多人無法理解。有員工推測，鎖門是為了防止工人工作期間出門。一名倖存者柴金鳳稱，她曾從老工人那裡聽說，廠家把一些門鎖上了，是為了防止工人偷東西。她說：「出口少容易管理。」

有工人稱，工廠曾因鎖門被政府部門罰款，但這種鎖門的慣例一直被沿用至災難發生。